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Анастасія КРАВЧЕНКО 

 

МОДИФІКАЦІЇ ЖАНРУ В КАМЕРНО-ІНСТРУМЕНТАЛЬНІЙ 

ТВОРЧОСТІ СУЧАСНИХ УКРАЇНСЬКИХ КОМПОЗИТОРІВ 

 

На сучасному етапі розвитку музичної культури процеси міжжан-

рової та міжмистецької діалогічності і синтезу викликають значні типо-

логічні зрушення у жанровій системі камерно-інструментального анса-

мблю. Поява у творчій практиці української композиторської школи 

численних зразків жанрових «мікстів», «гібридів» засвідчує трансфор-

маційні процеси, перебіг яких на стику ХХ–ХХІ століть набуває вельми 

оригінальних форм, коли, як пише М. Лобанова, здійснюється злам сте-

реотипів, розмиваються звичні жанрові кордони, відбувається відкриття 

нових жанрів, в яких ледь упізнаються обриси старих. 

Притаманні жанровій природі камерно-інструментального ансамб-

лю прояви специфіки малих соціальних груп (у взаємодії принципів «ма-

ски», «амплуа», «характеру») та семантико-рольові моделі ансамблевого 

спілкування («удвох на людях», «групової гри», «драматичного конфлік-

ту»), як на це вказує І. Польська, формують особливий комунікаційний 

«клімат». Вкупі з мобільністю інструментальних груп це дає безмежний 

простір у створенні на базі ансамблевої музики перформансів, інструмен-

тального театру, де знаходить найяскравіше вираження інтермедіальна 

поетика творчої свідомості постмодерного митця. Приміром, у таких тво-

рах як: «Лука Батюк», історія кохання для 2-х акторів, статичної фігури, 

альт-саксофона, віолончелі і радіоприймача Сергія Зажитька (2001) або 

«Waterdreams» для тромбона, перкусії, саксофона-імпровізатора та міма 

Людмили Юріної (2001) превалює сценарність, драматургічність худож-

ньо-музичного мислення, композиційне суміщення конструктивних і ви-

ражальних засобів різних видів мистецтв, а також висуваються нові вимо-

ги до виконавської пластичності у інтеракціональному просторі сучасної 

системи художньо-мистецької комунікації. 

З точки зору постмодерної естетики гри інтерпретація жанрів ка-

мерно-інструментальної музики може набувати жартівливо-ексцентри-

чного забарвлення, де автори ніби пародіюють або входять у полеміку 

з традиційними жанровими моделями, що підкреслюється винахідли-

вими жанровими визначеннями композицій (по суті, термінологічними 

нонсенсами). Як приклад, згадаємо «жанрові антитези» Володимира 

Рунчака: анти-соната для 2-х фортепіано «Розмова з часом» (1993), 

«Пошепки…Вслухаючись», щось на зразок тріо для скрипки, альта 
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і фортепіано (1997) та «Час “Х”… або “Прощальна” не-симфонія» 

для квінтету флейти, кларнета, фортепіано, скрипки, віолончелі (1998). 

Подібне «переінакшення» якісних характеристик історично-усталених 

жанрових форм відбувається, у тому числі, і з позицій виражальних 

можливостей сучасної стилістики. Про це, зокрема, свідчить створення 

Людмилою Самодаєвою низки Quasi-квартетів та Quasi-квінтета для ві-

льно-варіантних ансамблевих складів, де авторка ніби грає із традицій-

ними та інноваційними жанрово-стильовими засобами, тим самим ак-

тивізуючи міжжанровий діалог. 

Останнє, включно з тяжінням до синтезу мистецтв у камерно-

інструментальній творчості стимулює появу явища жанрової інтерфе-

ренції — особливого типу суміщення у техніці «змішаного жанру» які-

сних ознак різних жанрів (акустичних, органологічних тощо). У процесі 

жанротворення спостерігається інтерференція камерно-інструменталь-

них і камерно-вокальних жанрів з тенденцію експлікації у формі міні-

вистави за типом міні-моноопери, де використовуються різноманітні 

способи вербалізації, вокалізації, прийоми «скульптурування» тіла, 

просторові локомоції, інші акторські деталі, що вимагає від ансамбліс-

тів виконавсько-інтерпретаторського універсалізму. Серед таких творів, 

зокрема, «Аум-квінтет» для саксофона-тенора, мецо-сопрано без слів, 

фортепіано, скрипки та віолончелі, Кармелли Цепколенко (1993) 

та «Связавший время с пространством» — сверхопера после сочинений 

Велимира для двох віолончелей Вадима Ларчікова (2012). 

Інший тип жанрової інтерференції, що виразно окреслився у каме-

рно-інструментальній ансамблевій творчості українських композиторів, 

апелює до жанрів оркестрової музики (передусім, камерно-оркестрової 

та симфонічної). Це ілюструє поява таких творів, як наприклад: «Квар-

тет-симфонія № 4» пам’яті Осипа Мандельштама для 2-х скрипок, аль-

та і віолончелі Володимира Губи (у 5-ти частинах, 1988), «Музика 

для небесних музикантів» — мікросимфонії для квінтету дерев’яних ду-

хових Євгена Станковича (1993), Концертштюк № 1 «За білою смугою» 

(1995) і Концертштюк № 2 «…і побачив світло» (1996) Людмили Само-

даєвої (обидва для октету флейти, кларнета, баяна, 2-х скрипок, 2-х віо-

лончелей, фортепіано) та ін. Взаємне накладання жанрових ознак конце-

ртної, симфонічної та камерної музики засвідчує піднесення останнього 

до вищих щаблів системи жанрової ієрархії, а введення memory-маркерів 

(як данина пам’яті культури, зв’язку епох, стилів, персоналій) вказує 

на «самозростаючий Логос» жанрів камерно-інструментальної музики 

у динаміці оновлення змісту постсучасної культури. 
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Тож, у підсумку зазначимо, що на стику ХХ–ХХІ століть полісти-

лістичні пошуки музичного мистецтва, сценарність, драматургічність 

художньо-музичного мислення, суміщення техніко-композиційних 

та виражальних засобів різних видів мистецтв значно впливає на процес 

жанротворення. Останній набуває постмодерних характеристик у не-

стримному тяжінні до жанрового експериментаторства (зокрема, у сві-

тлі прояву явищ жанрової та міжмистецької інтерференції з посиленим 

інтермедіальним компонентом: перформанси, інструментальний театр, 

quasi-, анти-жанри та інші жанрові моделі, створені у техніці «змішано-

го» жанру), що урівноважується стабілізуючою тенденцією — збере-

женням в осерді жанрово-типологічних новацій міцного коріння куль-

турно-історичної, у тому числі, жанрової пам’яті (через реконструкцію, 

переосмислення класичних, історично-константних жанрів та звернен-

ня до memory-жанрів, що підкреслюють зв’язки із традиціями та викли-

кають стійкі асоціації з культурними надбаннями минулих епох). 

 

Євген КУЩ 

 

СТУДІЯ ЗВУКОЗАПИСУ ЯК ПАНОПТИКУМ: 

ПРАКТИКА ВИРОБНИЦТВА ПРОСТОРУ 

 

Паноптикум (паноптикон) — різновид тюремної будівлі, розро-

блений англійським філософом Джеремі Бентамом у 1785 році. Кон-

цепція полягає в тому, що наглядач має можливість спостереження 

за всіма ув’язненими, в той час, як ув’язнені не мають можливості 

з’ясувати, чи ведеться за ними спостереження. Таким чином, 

у ув’язненого виникає відчуття постійного контролю зі сторони. 

(Хрестоматійний приклад «паноптичного» суспільства описав Джо-

рдж Орвел у романі «1984».) Концепція паноптикуму Бентама стала 

наріжним каменем для теорії дисциплінарної влади Мішеля Фуко, 

викладеної ним у класичному творі «Наглядати і карати» (1975 р.). 

У плануванні сучасного офісу (із суто декоративними перегород-

ками між робочими місцями), розташуванням парт у шкільному класі 

і проектом Бентама легко знаходиться спільне коріння — виробництво 

високоструктурованого простору контролю. Це, користуючись термі-

нологією Анрі Лефевра, наочне втілення «репрезентації простору» — 

простору, що існує у вигляді концепцій, моделей, архітектурних планів 

тощо, тобто, простору ідей. Ідеологія набуває плоті лише у виробництві 

соціального простору. Можливо, саме з цієї причини найзухваліші 
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